

2025年11月14日 星期五

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15460期 (总16033期)

## 习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界汉学大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

前10个月人民币贷款增近15万亿元——

## 有效满足实体经济融资需求

本报记者 勾明扬 姚进

广义货币(M<sub>2</sub>)和社会融资规模增速保持较高水平、贷款规模合理增长、信贷结构持续优化、贷款利率保持低位……中国人民银行11月13日公布的10月份金融统计数据报告显示，适度宽松的货币政策持续显效，货币金融条件相对宽松，我国经济高质量发展有着坚实支撑。

### 融资渠道日益多元

初步统计，今年10月末社会融资规模存量为437.72万亿元，同比增长

8.5%；前10个月社会融资规模增量累计为30.9万亿元，比上年同期多3.83万亿元。

据市场人士测算，今年前10个月，政府债券累计发行规模约22万亿元，比去年同期多约4万亿元，企业发债融资也高于去年同期。“国债和特殊再融资券等政府债券发行进度较快、企业债券发行热度较高，对社会融资规模增长形成重要支撑。”东方金诚首席宏观分析师王青表示，今年超长期特别国债发行规模从去年的1万亿元扩大至1.3万亿元，首发时间比去年提前约一个月，发行完毕时间也相应提前，体现出财政政策对经济增长及需求拉动的支持，也带动了社会融资规模增长。

中国民生银行首席经济学家温彬认为，加大政府债券发行规模，能够支持重大项目建设和国家重大战略实施，助力扩大需求、支撑经济。同时，不少政府债券用于置换融资平台债务、清理拖欠企业账款等，有助于经营主体缓解资金压力、减轻债务负担，为经济中长期可持

续发展奠定基础。

与此同时，货币供应量保持较快增长，资金活化程度提高。10月末，M<sub>2</sub>余额335.13万亿元，同比增长8.2%；狭义货币(M<sub>1</sub>)余额112万亿元，同比增长6.2%；流通中货币(M<sub>0</sub>)余额13.55万亿元，同比增长10.6%；前10个月净投放现金7284亿元。

“金融总量保持合理增长，为实体经济提供了有力的金融支撑。”王青表示，近年来，随着我国金融体系的完善和金融市场的创新，企业融资渠道日益多元化，从过去更多依赖银行贷款，转变为综合运用债券、股票等更丰富的市场化融资方式。相应地，社会融资规模结构也逐渐发生变化。因此，通过社融观察金融总量，能更清楚看到资金支持的整体力度，也能了解不同融资方式的构成。

### 贷款利率保持低位

前10个月，人民币贷款增加14.97万亿元。分部门看，住户贷款增加7396亿元，其中，短期贷款减少5170亿元，中长期贷款增加1.26万亿元；企(事)业单位贷款增加13.79万亿元，其中，短期贷款增加4.34万亿元，中长期贷款增加8.32万亿元，票据融资增加9758亿元；非银行业金融机构贷款减少185亿元。

(下转第二版)

### 导读

优化算法保障骑手权益

3版

携手推动全球治理公正化

4版

像重视制造业一样重视服务业

5版

推动科技成果从书架走上货架

6版

提升民营企业金融服务获得感

7版

十五运会打开城市更多可能

8版

# 使命在肩 唯勤唯行

——写在第四套学思践悟习近平经济思想丛书出版发行之际

本报编辑部

二是推出践行习近平经济思想系列深度调研报道。2020年底开始，经济日报社编委会成员带队奔赴地方、企业，深入产业、行业，地方调研、产业调研、企业调研、经济热点问题调研的“四驾马车”齐头并进，接续推出共127组300余篇报道。这些长篇、重磅、深度新闻作品，除在报纸刊发外，还以图、文、声、影多种形式在经济日报的网、端、微、海外平台等呈现，生动展现各地学习贯彻习近平经济思想的实践探索、经济社会发展取得的显著成就。创新创业创造实现的重大突破，引发社会广泛关注和热烈反响，全网累计传播量逾160亿次，形成了正能量带来大流量的良性循环。

三是接续出版学思践悟习近平经济思想丛书。我们充分发挥上述两大系列成果的作用，连续4年将研究成果和调研成果结集成书，包括《习近平经济思想研究文集》和《践行习近平经济思想调研文集》，被人们称为“帮助学深悟透习近平经济思想的生动教材和鲜活案例”。其中收录的篇章，或聚焦前沿，或提出真知灼见，或生动反映实践，充分展示了习近平经济思想的理论说服力、现实解释力和实践引领力。

### (二)

习近平经济思想内容丰富、博大精深，是在实践中不断丰富和发展的科学理论体系，需要不断深化研究。

第一，深刻领悟习近平经济思想引领经济社会高质量发展的真理力量。

“十四五”时期，我国发展取得重大成

就，经济实力、科技实力、综合国力跃上

新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐，根本在于习近平总书记掌舵领航，

在于习近平新时代中国特色社会主义

思想特别是习近平经济思想科学指

引。党的二十届四中全会是在第二个百

年奋斗目标进军的新征程上举行

的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议，提出了一系列

# 习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。

我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，中科两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕成果

深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。中方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

## 塑造绿色贸易新

同理，是“绿色”的现实，是“绿色”的未来。

“提升外贸企业绿色低碳发展能力”。这不仅能增强应对国际碳壁垒的能力，更是企业提升产品附加值、锻造持久竞争力的重要路径。要推动企业开展绿色设计和生产，将绿色低碳理念贯穿产品从研发设计、原材料采购、生产制造到营销、回收的全生命周期。同时，会议提出的“建设绿色贸易公共服务平台”极具现实意义，通过为企业特别是一些中小企业，提供一站式标准解读、认证辅导、市场信息等服务，能够帮助企业更好掌握国际市场需求变化，增强绿色发展意识，提升低碳

金观平

转型能力。

在开放的经济条件下，绿色贸易发展必须具有全球视野。会议要求“拓展相关产品和技术进出口”“加快建立与国际接轨的绿色低碳产品、技术和服务标准体系”，具有很强的现实针对性和战略前瞻性。近年来，围绕绿色低碳发展、生态环境问题的国际博弈日趋激烈。积极参与国际标准制定，推动国际标准互认，不仅是破除潜在“绿色壁垒”的技术手段，更是在全球绿色治理中提升话语权、增强软实力的战略举措，将为我国先进的绿色产品、技术和服务开拓更广阔的国际市场，实现高水平“引进来”和高质量“走出去”的良性互动。

绿色贸易是一条强有力的纽带，连接国内高质量发展与全球绿色低碳转型。将绿色低碳理念深度融合到贸易强国建设，是我们在新时代把握发展主动权的重要抉择，需要全社会凝聚共识，形成合力，沿着这条充满希望的绿色航道，驶向更加可持续、更具韧性的未来。

日前召开的国务院常务会议部署拓展绿色贸易的有关举措，明确指出“发展绿色贸易是促进贸易优化升级、助力实现碳达峰碳中和目标、加快建设贸易强国的重要举措”，凸显了绿色贸易在国家战略全局中的重要地位。我国正以系统性举措，将绿色低碳理念深度融入贸易强国建设全过程，努力塑造面向未来的国际竞争新优势。

当前，全球经济规则绿色重构进程显著加速，以绿色、低碳为基准的国际竞争新秩序正在形成，我国外贸发展正发生深刻变革。此次国务院常务会议着眼全局，将绿色贸易确立为驱动产业升级和贸易高质量发展的关键引擎，就是要通过绿色这把“金钥匙”，开启贸易强国建设新阶段，让我国在全球绿色经济浪潮中持续奋勇争先。

宏伟目标需要坚实有力且高效协同的政策体系作为保障。会议提出要“加快完善绿色贸易政策制度体系，加强与产业、科技、财税、金融等政策衔接协同”。这指明了推动绿色贸易发展的方法论——系统性推进。单一的政策工具已不足以应对复杂的绿色低碳转型挑战，必须打好组合拳。产业政策需精准引导绿色低碳产业投资布局，科技政策需着力突破关键绿色技术瓶颈，财税政策可通过绿色采购、税收优惠等方式提供激励，而金融政策则需持续创新绿色金融产品，为外贸企业绿色转型提供充裕的资金活水。跨部门、多领域的政策协同，将构建一个稳定、透明、可预期的宏观环境，降低企业绿色转型的制度性成本，激发内生动力。

在推动外贸绿色低碳转型过程中，部分中小企业还面临着



11月12日，江苏省泗洪县，农户们对水稻秸秆打捆离田，为种植小麦作准备。据了解，秸秆打捆离田、多元利用有利于改善环境、促农增收，实现生态效益和经济效益双赢。

念、新论断、新方法，充分体现我们党对经济发展规律特别是社会主义经济建设规律的深刻洞察。与之相应，对习近平经济思想的体系化学理化研究阐释也必须持续跟进、久久为功。我们要下大力气改进文风，努力通过科学的论证展现其完备的体系，用通俗易懂、接地气的文字展示不竭活力动力，系统掌握并讲清楚其中的深刻道理，深邃学理、深厚哲理，进一步增强认同、增进信仰、坚定自信，彰显党的创新理论的强大生命力、创造力、感召力。

### (三)

思想的价值在于转化为推动社会进步的实践力量。丛书出版也是履行媒体责任、服务学界和社会的具体体现。我们希望搭建一个高水平的交流平台，让思想在这里交融，让智慧在这里迸发。我们也将深化主流媒体系统性变革，利用经济日报全媒体传播矩阵，加强对优秀文章的宣传推广，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，为人们把握经济形势、理解经济政策提供有力引导。

2024年度学思践悟习近平经济思想丛书出版，是一个阶段性成果，更是一个新的起点。它承载着对过往探索的总结，也寄托着对未来创新的期盼。我们相信，在持续深耕习近平经济思想理论沃土过程中，一定能够涌现出更多优秀成果，推动学思践悟走深走实。